

深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

做强生产性服务业 赋能制造业高质量发展

□于露

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。党的二十届三中全会对完善发展服务业体制机制作出战略部署,强调要“聚焦重点环节,分领域推进生产性服务业高质量发展”。

大规模、高效率的生产制造能力,更聚焦产品质量、技术创新、品牌影响力等核心特征。生产性服务业是制造业“聪明的大脑”和“起飞的翅膀”。

大技术创新投入,注重人工智能、大数据、区块链等前沿技术在生产性服务业领域应用的研发投入。二是鼓励企业与高校、科研机构联合开展技术攻关,加速新技术在制造业服务化、数字化转型中的转化应用。

优化人才培养,强化智力支撑。一是构建专业人才培养体系,鼓励高校和职业院校根据产业发展需求,优化专业设置,加强人工智能、数字经济以及科学、技术、工程和数学教育等通识核心课程体系建设。

以生产性服务业为翼 开启制造业发展新篇章

完善政策体系,强化产业扶持。一是制定精准扶持政策,围绕促进生产性服务业赋能制造业发展的现实需求,制定涵盖税收、金融、人才等方面的支持政策。

扩大对外开放,拓展国际市场。一是深化国际合作交流,鼓励生产性服务业企业与国际知名企业开展合作,通过技术引进、合资经营、战略联盟等方式,学习借鉴国际先进服务理念、管理经验和先进技术手段。

(作者单位:中共烟台市委党校)

国际国内发展格局深刻调整 做强生产性服务业意义重大

建立国际合作与竞争优势的战略抉择。经济全球化浪潮下,国际竞争日趋激烈,各国纷纷寻求在全球价值链中占据有利地位,生产性服务业逐渐成为我国在国际舞台上拓展合作空间、赢得竞争优势的战略制高点。

推动创新驱动,促进产业升级。一是加

多些“鸬鹚沉水”式调研

□丛中杰

调查研究是谋事之基、成事之道。近日,中共中央政治局民主生活会在京召开。习近平总书记强调,各级领导干部要深入基层、深入群众,加强调查研究,弄清楚人民群众的急难愁盼,弄清楚基层亟待解决的突出问题。

源之水、无根之木”,没多少“含金量”可言,长此以往,就容易滋生形式主义、官僚主义,诱发懒政、怠政等不良风气,值得警醒反思。

“涉浅水者得鱼虾,涉深水者得蛟龙。”越是深水越能抓到大鱼。鸬鹚不惧水底的暗流汹涌、杂草丛生,最深竟潜到水下19米,不捕到鱼绝不浮出水面。党员干部要想如“鸬鹚沉水”般开展调查研究,关键要拿出事不避难、义不逃责的勇气和决心,敢于前往条件最艰苦、情况最复杂、矛盾最突出的地方察实情、找短板、谋对策,不惧风尘扑扑、不顾泥泞满脚。

本领、过人的胆识也是捕鱼的关键。即便在浑浊的水域或夜间,鸬鹚也能借助敏锐的听觉精准定位猎物。开展调查研究,同样要以自身敏锐的眼光、过硬的本领作支撑。因此,要练就“一叶知秋、见微知著”的洞察力、鉴别力,能够删繁就简、去伪存真,通过调研找准群众的急难愁盼问题,在青萍之末、微澜之间及时发现、精准识别各种“灰犀牛”“黑天鹅”事件。

(作者单位:烟台市福山区委组织部)

乘历史大势 走人间正道

——学习党的二十届三中全会关于深化农村土地制度改革的体会

□赵培策

农村,是改革永不谢幕的大舞台。土地,是人类赖以生存的命根子。习近平总书记指出:“我国农村改革是从调整农民和土地的关系开启的。”从土地私有到公有,再到公有私营,一路探索,一路前行,中国式农业现代化之路已行进到关键节点。

但是,有的地方因为没有深刻理解、全面把握党中央精神,只强调了“分”,而忽略了“统”,偏离了农村改革的初衷,致使集体资产资源或承包、或转让、或变卖,有的被削弱、有的被掏空。一些集体经济原本很发达的村,因为没有正确处理统与分的关系,将集体经济分光吃净,变成弱村、穷村、空壳村,成为当时全面建成小康社会的短板、全面实现国家现代化的短板。

回望来路自慷慨

山一程,水一程。中华人民共和国成立以来,农村土地权属经历了三个不同的历史时期:土地革命时期,我们党开展以消灭封建地主土地所有制为主要内容的土地革命,提出了土地革命路线,变封建土地所有制为农民土地所有制。

再赴征程气如虹

没有科学理论的指引,就没有伟大实践的推进。党的十八大以来,面对农业边缘化、农村空心化、农民老龄化的“三农”困局,习近平总书记高瞻远瞩,以深刻的洞察力、敏锐的判断力、理论的创造力,不断总结升华农业农村实践经验,不断丰富和创新农业农村改革理论,提出农村承包经营“三权分置”的改革思路,加快构建新型农村经营体系,让改革的春风再次吹绿希望的田野。

一路风雷激荡,一路凯歌猛进。新中国成立后,土地制度成为社会主义改造和社会主义建设的重要制度安排。这一时期,通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》《中华人民共和国土地改革法》等法律法规,从法律层面废除了地主封建剥削的土地私有制,实行农民土地所有制,并最终完成社会主义改造,实现了农村土地私有向公有公营的转变,为社会主义基本制度的确立奠定了重要基础。

有恒产者有恒心。习近平总书记强调,“要抓紧落实土地承包经营权登记制度,真正让农民吃上‘定心丸’”“要完善农村基本经营制度,要顺应农民保留土地承包权、流转土地经营权的意愿,把农民土地承包经营权分为承包权和经营权,实现承包权和经营权分置并行。”这是农村改革又一次重大理论创新、制度创新。在法律制度的框架下,承包者拿到铁证件,吃上了定心丸,可以放心大胆地行使占有、使用、收益等项土地承包权益;经营者可以从长计议,大胆投入、放心经营,推动农村土地资源、劳动力资源优化配置。

又踏层峰辟新天

历史见证壮阔的征程,时间镌刻奋斗的足迹。进入改革开放时期,深化农村改革,主线仍然是处理好农民和土地的关系。废除了人民公社制,推行以家庭承包经营为基础,统分结合的双层经营体制,实行土地集体所有权与家庭承包经营权的两权制。这是农村改革的一次创新,既守住了社会主义的“根”,又推动了生产力的发展。

舟楫相配,得水而行。改革与法治齐头并进,二者如鸟之两翼、车之两轮,法治体系在深化改革中不断健全,改革步伐在法治保障下更加坚实。从“红手印”到“红证书”,从“两权分离”到“三权分置”,土地承包权不断丰富,土地的活力被不断激发。改革不止步,法治不停歇。2016年,党中央颁发了《关于完善农村土地所有权、承包权、经营权分置办法的意见》,党的十九大报告提出“保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长三十年”,之后,中共中央、国务院又印发《关于保持土地承包关系稳定并长久不变的意见》,土地承包关系进一步稳定。新时代,围绕“怎么种”“谁来种”的问题,党中央系列重大部署接连推出,配套政策相继出台。“鼓励土地承包经营权在公开市场上向专业大户、家庭农场、农民合作社、农业企业流转”“构建符合国情和发展阶段的以农户家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式、复合型现代农业经营体系。”

跋山涉水不改一往无前,山高路远但见风光无限。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,当好进一步全面深化改革的坚定促进派、实干家,在推进中国式现代化的新征程上创造新的辉煌。

投稿邮箱:lifeng17@126.com

